

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K, — f.
Vidéken „ 9 K, „ 4 K, 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint az udvarban.

Fölösleges vármegyék.

Az új beosztás szüksége.

Nagy vihart keltett nemrég Hajdúvármegyében a „szabolcsi merénylet“ elnevezés alatt ösmert megyekikerekítési kísérlet, amit kétségtelenül nem nemtelen szándékkal pendített meg gróf Vay Gábor szabolcsi főispán, ez a tétől talpig magyar mágnás. Kár, hogy rossz helyen kopogtatott, mert a hajduság 300 éves együvé tartozandóságának érzését sértette meg. Az alapgondolat azonban, hogy sok a fölösleges vármegye, helyes; de Hajdúvármegye nem tartozik a fölösleges vármegyék közé, ha pedig kikerekítésről van szó, akkor Hajdúmegyét kellene kikerekíteni a különben is túl nagy Biharmegye (a Balkánon országszámba mehetne) derecskei járásával, amely ugyanis Debrecen felé gravitál.

Az apró vármegyékre valóban nincs szükség, különösen a nemzetiségi vármegyékre. A közigazgatási költségek apasztása és a kormányzási célszerűség megkö-

vetelik, hogy a fölösleges vármegyék megszűnjenek. Ez a kérdés még az általános szavazati jognál is fontosabb és sürgősebb, nemzeti szempontból.

Ezek a felesleges vármegyék: Brassó, Kisküküllő, Fogaras, Ung, Esztergom, Turóc, Árva, Moson és Csanád. Ezzel szemben csak Pestmegyét kellene ketté osztani, még pedig két, magyar vármegyére. Az egyik megye székhelye maradna Budapest, a másik, az új vármegye székhelye lenne Kecskemét, ez a szépen fejlődő, izig magyar város. A kettéválasztással a székes főváros nem veszítene semmit, de sokat nyerne Kecskemét. A magyar vármegyék szaporodását jelentené ez.

Moson megye német törvényhatóság, a lakosságának többsége német. Az osztrák határon nincs rá semmi szükség; a Duna-Lajta közti részt Pozsony, a Fertő körüli részt Sopron, a keleti részét pedig Győr vármegyéhez kell csatolni.

Brassó megye szász, Fogaras megye pedig oláh többségű tör-

vényhatóság. Törpe megye mind a kettő. Brassó megyét be kell olvasztani a magyar többségű Háromszékbe Fogaras megye keleti részével együtt, a földrajzilag is odatartozó részekkel pedig Marostorda vármegyét kellene megnagyobbítani. Az ilyen megnövesztett Háromszék megyének székhelye Brassó lenne, ahol ily módon meg lehetne erősíteni a szépen fejlődő határváros magyarságát is, amelyet néhány évtized alatt magyar várossá lehet tenni. A lakosságnak már is csaknem 40 százaléka magyar és ha a magyar többségű Háromszék megye révén a közigazgatásba, ahol ma még szászok az urak, bejut a magyar elem és kiszorítja onnan a szászokat, akkor a Cenk lábánál elterülő Brassó mihamar magyar várossá lesz.

Fogaras megye nyugati részét Szeben megyéhez lehetne csatolni. Szeben ugyanis nemzetiségi vármegye: az oláhok és szászok hadd marakodjanak rajta. Erős, magyar nemzeti politikát csak Nagyszebenben kellene folytatni. El kellene

FÉRFI KALAP UJDONSÁGOK FEKETEÉNÉL

Ha háboru lesz.

A mai ifju generáció háborus időköt még nem élt át és az a nemzedék, amelyre a „javabéli“ jelzöt szokták használni, legfőképpen csak a boszniai hadjáratra emlékszik, amely úgy indult meg, hogy Filipovich tábornok, az akkori egyik fővezér, a bécsi tiszti kaszinóban azt mondotta a bucsuzási banketre egybegyűlt tiszti karnak, hogy elég lesz 2 pár fehérneműt vinni, „es ist nur ein Einmarsch, mit klingendem Spiele“.

Pedig ez se volt éppen gyerekiség, mert ámbár hibetelen mérvű szám, erő és képzettség szerinti tulsulyban volt a mi hadseregünk a bosnyák fölkelőkkel szemben, — oly óriási fáradságokat és szenvedéseket rótt már ez a kis háborusdi is a mi katonáinkra és oly rengeteg pénzterheket a monarchiára, hogy vagy tíz esztendeig ennek a kis hadjáratnak voltunk a koldusai.

Pedig ez a hadjárat csak gyermekjáték volt egy igazi, egy egyenrangú kulturnéppel viselt háboruhoz képest.

A háboru százszor, talán ezerszer is nagyobb csapás még a koleránál is, mert

feldul, felfogat mindent és a mellett, hogy az országok populációjának szaporodását 3—4 évtizedre visszaveti, egyuttal mondhatatlan nyomort, anyagi csődöt és hihetetlen lelki szenvedést hárit a hadakozó népekre.

E mellett a háboru kimenetele is teljesen kiszámíthatatlan.

Latjuk a históriából, hogy amíg a francia hadsereg a mult század elején egész Európa hadseregét képes volt az ő egy évben tízszer is sorozott gyűlévész hadseregével tönkresilányítani, úgy, hogy Napoleon — a mostani német császár mondása szerint — a „korzikai rabló“, nevezett ki császárokat és királyokat Európa trónjára, — addig, alig 60 esztendővel később, a kis porosz állam rövid 4 hónap alatt teljesen tönkreverte a „notre armée gloire“-t és lefujta a III. Napoleon fejéről a koronát.

Azt mondják, hogy a francia-porosz háborut a német anyák és német iskolamesterek nyerték meg.

A német anyák annyiban, hogy rendszeren szülnék és pedig egészséges, martiális katonákat.

Hallottam, vagy olvastam valahol, hogy

a mikor a Nagy Napoleon a Place de la Concordeon 1809-ben és pedig ez évben már harmadszor, új sorozást rendelt el táborkarnak élén, — akkor egy francia anya elébe állott és azt kiáltá felé:

— Császár, ne feledd, hogy a francia anyák csak egyszer szülnék az esztendőben!

Ha pedig ma rendelne valamely francia császár újabb sorozást, akkor annak a bizonyos francia nőnek az unokája, az igazsághoz híven, bizonyára azt kiáltaná felé: „Császár, ne feledd, hogy a francia anyák egyszer se szülnék az esztendőben“.

(Köztudomásu ugyanis, hogy a francia akadémia azt ajánlotta a kormánynak, hogy az ijesztő depopulizáció megakadályozására díjakkal és érdemrendekkel kellene a különben nagyon szerelmes francia nőket a szülésbeni strike abbahagyására serkenteni.)

De térjünk vissza a háboruhoz. A háboru szörnyű nagy ur.

A ki kissé ismerős a vasuti életben, az tudni fogja, hogy mit jelent p. o. az expresse.

Az expresse a vonatok királya.

A míg az expresse-vonat nem vonul

Tafft selyem alsószoknyák (Jouponok) mindenféle színben, frt. 7.50 kr. Halmágyinál.

onnan vinni a hadtestparancsnokságot Marosvásárhelyre, ezért kárpotlásul kapna vasuti üzletvezetőséget, honvéd és esendőkerületi parancsnokságot, esetleg még más, jó magyar állami intézményeket. Ez való a derék szász atyfiaknak.

Kisküküllő megyét is fel kell osztani; szintén nemzetiségi vármegye; a keleti része a jó székely Marostordának jutna, közigazgatásilag is jobban járnának a Marosvásárhely felé gravitáló községek. A többi részén a szomszédos vármegyék osztoznának.

Esztergom magyar többségű vármegye ugyan, de kicsiny, pénzügyi és közigazgatási szempontból nem kívánatos a fenntartása. A szomszédos, Komárom, Hont és Bars vármegyék osztoznának rajta, néhány községe pedig Pest megyéhez csatoltatnék. Hasonló szempontból kellene felosztani a liliputi Ung vármegyét is; a magyar részével Bereg megyét lehetne megerősíteni, néhány községén pedig osztoznának a szomszédok.

Csanádmegye a maga három kisjárásával szintén közigazgatási képtelenség. A keleti rész ugyanis Aradra gravitál és ha az oláh többségű Arad megye megkapja a csanádi részt, a magyarság ott többségre jut, ami óriási nyereség nemzeti szempontból. Az ősi Csanád ezért nem szünnék meg; élne tovább Arad-Csanád vármegye elnevezés alatt. Ez a fogalom különben sem idegen, hiszen él már az Arad-csanádi vasutak és az Arad-csanádi csatorna elnevezésekben. Makót is kárpotolni lehet a megyeszékhely elvesztéséért: törvényszékekkel és kaszárnnyával. Régi vágya ugyanis.

Három tót vármegyéből (Árva, Turóc és Liptó) egyet lehet csinálni.

Törpe vármegye mind a három, nemzeti szempontból elég belőle egy is.

Nemzeti szükség végül, hogy a magyarság őrvárosa, Szeged is megyeszékhelyet kapjon. A mostani szinmagyar Csongrád megye lenne az új Szeged megye alapja, hozzácsatolandó lenne, Torontál északi része, amely nemzetiségi rész, Csanádból és Bácsbodrogból az oda-gravitáló részek.

Ha a közigazgatási és pénzügyi célszerűségét tekintjük, feltétlenül helyes a törpe törvényhatóságok felosztása, de a mérleg nemzeti szempontból is kedvezőbb a mostani állapotnál. Megszűnne 7 nemzetiségi és 2 magyar vármegye, ezzel szemben pedig alakulna Kecskemét székhellyel új magyar megye és az oláh többségű Arad megye viszonylagosan magyar többségű megye lenne. A magyarság tehát nem vesztené semmit, a nemzetiségek azonban elvesztenék a többségüket hét vármegyében.

R. A.

A boritaladó és a debreceni termelők.

Bortermelők válsága.

Szőlőbirtokosok tömörülése.

„Székely kölyök“ koromban egyszer azt hallom, hogy a pityóka vékája 4 krajcár. Azt nem igen tudtam megítélni, hogy tulajdonképpen olcsó-e vagy drága, tehát a krumpli, de azt tudtam, hogy van ajándékban cukorra kapott 4 krajcárom és tüstént kitért belőlem a közgazdasági tevékenységre való hajlam és vettem egy véka pityókat és vittem haza nagy trimufussal, ahol nyertem is rajta édes anyámtól egy barackot a fejemre, amiért „haszontalanságra“ prédáltam a pénzemem.

Hasonló világba keveredtünk most belé

a borral szép egész Magyarországon; és én folyton lesem, hogy hol látok már egy kis polgárt, amelyik „kölyök“ korában is életre való, hogy a cukorra valójából visszi a vásárolt bort. Sohase látok egyet se, pedig már a fűrésztő tekenyök is tele vannak és pedig nem is kivetni való borral, de hát talán ezek a gyerekek okosabbak, mint én voltam s tudják, hogy „haszontalanságra“ nem kell kidobni a pénzt.

Egy szóval van most bor bőven; mert hiszen néhol az országban, ahol kellő időben eső volt, tényleg bő termés volt. Sok helyen azonban, mint pld. egész Eger visontai borvidékén alig érte el a termés a tavalyi mértéket. Lehet, hogy ha jobb a termés azért a termelő nem igen látja hasznát, mert a kereskedőnek van esze akkor olyan árat adni, hogy a termelőnek szűkre szabott zsebe valahogy ki ne szakadjon a nagy és szokatlan teher alatt. Meg vagyunk már mi szokva ezzel magyar termelők és úgy látszik, nem is segítünk rajta; minek okát én nem csak fajunk nem törődöm féle természetében, hanem abban is látom, hogy szétszórtságunk miatt ritkán jöhetünk össze, mert hiszen a távolság is, a létéri folytonos küzdelem okozta elfoglaltság is, no meg a reménytelenség is visszatart.

Nekünk, gazdáknak sokkal inkább szükséges volna az erőyes és minden tekintetben megfelelő érdekképviselet, mint akár az iparos, akár a kereskedő osztálynak. De éppen mi nélkülözük ezt. Mert hát hol van nekünk megfelelő érdekképviseletünk? A gazdasági egyesületekben? Ugyan ugyan! Ne is beszéljünk róla. Ezek összes tevékenysége kimerül az óhajások kifejezésében, a kerülő utak taposásában; de hogy szava nyomna a latban, hogy praktikus eredményeket érhetne el, hogy a gazda közönségen általánosságban és határozatosan segíthetne... arról szó sincs! Vagy ha speciál a szőlőtermelőkről szólunk, talán a hegyközségek? Hiszen ezek csak a pásztor fogadáson nagyképűsködnek s ezzel vége működésüknek. Arról, hogy a ki-mondhatatlan kinlódással, bajjal és áldozattal berendezett szőlők termése bár tűrhető, bár valahogy elfogadható áron értékesíthető is legyen, eszébe sincs senkinek beszélni. Hány panasz hangzott el; hány-szor írtunk, hány tervet készítettünk, a tömörülés és kellő érdekképviselet érdekében? Senki sem mozdul! A bortermelők pedig akár a termésükben fuladhatnak meg.

végig az összes érdeklött állomásokon, addig megáll minden vonat, a gyors-, a személy-, a vegyes- és a tehervonatok és addig nem megy pihenőre senki, se a váltóór, se a forgalmista, se a sorompó őr.

Körülbelül ekkora jelentősége van az emberek életében a háborúnak is.

Ha a háboru kiüt, vége a mindennapi élet rendes menetének.

Ipar, kereskedelem, földmívelés, törvénykezés és iskola, szóval, majdnem minden formája az emberek gazdasági, kulturális és társadalmi életének megakad, megbénul, az összes erők, az emberek minden érdeklődése, figyelme a háboru felé van fordítva és nagyobb szenzáció alig van a világon, mint az első nyert, vagy veszített csata.

A palotától a kunyhóig csaknem minden lakosa az országnak érdekelt fél, mindenkinek van valami keresni, vagy kockáztatni valója a háboruban, amely fenékgig rázza meg és minden vonatkozásban érinti országok életét és a harctérről jövő hírek örömmujongást és velőkiig ható jajveszékeltést provokálnak egyaránt.

Egy modern háborúnak pláne megmérhetetlenek lennének a következményei.

Nincs ma már olyan nagy ország,

amely ne lenne képes a katonák százazreit bármelyik határához 24 óra alatt elszállítani és miután minden hadviselő félnek az a célja, hogy a bekövetkezendő nagy kártételek szempontjából a másik fél területén visszassék meg a harc — örült verseny keletkeznék abban, hogy ki lépje át előbb a határt, hogy azután az idegen területen elpusztítson mindent, amit esetleg sok százéves kultúra és szorgalom létesített.

A mostani fegyverek emberpusztító erejéről sincs még a népeknek hozzávetőleges fogalmuk sem és a hagyományos fogalmak az egyéni hősiességről, azt hiszem legalább is gyermekek szemében azzal, hogy tizenöt-husz kilométer távolságból a mostani ágyugolyók ezrei egy-egy lövésre a legbátrabb katonák százait söpörhetik el.

Hogy jó-e, vagy rossz-e valamely hadsereg, azt se lehet most egy könnyen eldönteni, azt csak az eredmény mutathatja meg, mert a hadgyakorlatok csak elméleti és feltevéseken alapuló tanúságokat mutatnak.

Azt mondják, hogy a mostani veszprémi hadgyakorlatok alatt történt a következő eset:

Edmund Edler von Weissnix őrnagy

a 17-ik gyalogezred egy századával, mint előrs egy domb mögött állott.

Hirtelen egy tábornok vágatott elébe egy szakasz dragnyos élén.

Weissnix őrnagy szabályszerűen szalutált és jelentette, hogy „Vorhut 82 Mann stark“.

— De, őrnagy ur — válaszolt a tábornok — hogyan tehet ön nekem jelentést, hiszen az ön csapatát már egy óra óta lövi onnan az ellenség és ön a katonai tudomány szerint legalább is félóra óta halott.

— Herr General, jelentem alássan, hadnagykoromban tüdőgyulladásban fektüdtem a XVI. helyőrségi kórházban és zokogó édes anyámnak a törzsorvos ur azt jelentette ki, hogy miután a gyuladás a tüdő másik szárnyára is átesapott, az orvosi tudomány szerint, én halott vagyok; sajnálom, de azóta nem bízom a tudományban.

Ezzel az őrnagy ellovagolt; mikor kérdezték tőle, hogy hová lovagol, azt válaszolta:

— Valószínűleg... penzióba.

Legjobb a Békési Róza „Rózsa“ szin szappana

Számtalan terv fekszik készen a nyilvánosság előtt, hogy a termelők miként, hogyan szövetkezzenek vidékenként és egy nagy központban összekapcsolva? Miért nem lehet azt megcsinálni?! Azért, mert mi csak szavazáskor vagyunk figyelemre méltók, de máskor senki törődik velünk. Ennek lehet köszönni és köszönjük is, hogy Magyarország bortermelői válság elé kerültek.

Igen, a szó teljes értelmében válság előtt állunk. Már van fél esztendeje, a mikor olvastam, hogy osztrákok Kremsben elhatározták, hogy a magyar bortermelőket a múlt évi „magas” borárak miatt megbüntetik. Megtették. Mert hiszen máig még — ha csak elvéve, titokban nem — osztrák borkereskedő hozzánk a lábát se tette be. És ha kérdezik a fürge ügynökök, hogy miért nem jönnek; az a felelet, hogy „Budapesten” ki kell éhezteni a magyart.

Mi pedig itt állunk; a hordó drágább, mint a bor ára. Vevő azonban a 12 filléres borra sincs! Igen, de a hordóért készpénz kellene, ha volna mindenkinek; a munkáltatásra, a 6 koronás napszámra pénz kellene, de a mikor két napszámért egy hektó mustot kellene eladni (ha volna kinek), akkor, ugy-e kérem szépen, nem lehet existálni?!

E téren tehát nagy baj van; és tudom én nagyon jól, hogy a köz érdekében történő ezen felpanaszolásom borsó a falra; de hát nem is várom én ennek eredményét. Most nekünk főbb dolog Bosznia annektálása és csak is ezért táj a fejünk.

Csak azért fogtam tehát én most tollat, hogy felhívjam a debreceni termelők azon egy részét, akik közéletünk vezetésére hivatottak, hogy a boritaladó eltörlésére indult országos mozgalom ügyében ne méltóztatnának közönyösen venni a dolgot, hanem tegyenek valamit. Hivjanak össze akármilyen nevű gyűlést. Mondják meg ott nekünk apróknak, vajjon helyeslik-e 16 millió nem méltányos boritaladó beszédhetéseért 470,257 kat. hold termő terület gazdáját bukásba kergetni; oly sok ezer borkereskedőt és koresmárost bilincsbe verni és az egész ország területén a borforgasztást akadályozni, akkor, mikor ennek az állami költségvetésbeni pótlásáról a kormány a szeszadónak 37 millióval történt lemelésével kétszeresen gondoskodott; de a mikor a boritaladó eltörléséről mégis elfelejtkezett?!

Franciaországban nem 16 millió kor., hanem 170 millió frankról volt szó és a francia képviselőház, mikor a tultermelés beállott, 48 óra alatt eltörlötte a boritaladót. Csakhogy mi am magyarok vagyunk; és a míg annektálhatunk, addig egyébre nem vagyunk kaphatók. Ezzel vagyunk elsősorban elfoglalva. Ezzel fekszünk este le s ezzel kelünk reggel, telve van a mi szívünk bosnyák szerelemmel.

Budapesten f. hó 21-én országos tiltakozó gyűlés lesz a boritaladó ellen.

Vajjon akad-e Debrecenben vezető ember, ki ebben az ügyben értekezletet hívjon össze?! Vajjon akad-e olyan ember, a ki oda elmenne?!

S. Bíró Géza.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

A Hajdumegyei Népbank mint szövetkezet ismét elől jár a kultúra mezején. A helyi lapok évről-évre közre adják azt, hogy a debreceni egyetem létesítésének céljaira ez a szövetkezet évenként 100 koronát áldoz. Tegnap ismét az országos vallás egyenlőségi szövetségbe lépett be a nevezett bank tisztja kara és igazgatósága és örökös tagdíja gyanánt be is fizetett 50 koronát. Megvagyunk győződve, hogy városunkban minden vallásfelekezethez liberális gondolkodású tagja siet e nagy cél megvalósításához. Az évi rendes tagsági díj csak 1 korona.

Ki lesz Kiss Albert utóda?

A még betöltésre váró ref. lelkészi állás ügyében tegnap délután tartott ülést az egyháztanács által kiküldött 12 tagú bizottság, hogy a meghívandó lelkész személyében megállapodásra jussanak.

Már is nyilvánvaló, hogy választás útján fogják betölteni a lelkészi állást. A forgalomba került nevek közül kettő közt fog eldőlni a harc. Hajpál Benő kijelentette, hogy nem óhajtja budapesti hivatást elhagyni, dr. Baltazár Dezső hajduböszörményi esperes-lelkész és az aranyszáju mezőturi pap: Juhász Antal meghívásáról sem lehet szó, mert nincs pártjuk.

Főntmaradt tehát Ilyés Endre balmazújvárosi lelkész és Kovács János népiskolai felügyelő neve. Ilyés Endrét a presbiterium nagy többsége kívánja meghívni. Az ő érdekében kibocsájtott ívet már eddig is hetvennél több presbiter írta alá, szóval az egyháztanács többsége; viszont a Kovács János érdekében kibocsájtott íveket a szavazati joggal bíró, ref. hívek többsége írta alá.

Más kibontakozás tehát nem is lehet a bonyodalomból, mint a választás.

TÁRSAS ÉLET.

Meghülve.

Most, hogy benne vagyunk az ősz teljes közepében és este is leereszkedik a köd, reggel is leereszkedik a köd, meg vagyunk hülve. Magam is egyike vagyok a meghülteknek, köhögök, náthás vagyok, torokgyulladásom van s este, ha lefekszem, sohasem tudom, hogy reggel hol fog a dolog kilyukadni, a torkomon, a hörgjeimen, vagy orromon-e.

S ez magábanvéve is kellemetlen állapot. De mi ez azokhoz a mellékkörülményekhez képest, amelyek vele együtt járnak s amelyek egyik legfőbb sorozata az emberek részvéte. A legcsekélyebb, ami ilyenkor a beteggel megtörténik, az ismerőseinek a megdöbbenése:

— Mi van magával? Az istenért, mi történt? Betegeskedik talán?

— Mért?

— Ugy néz ki, mintha nemsokára meg fogna halni! Mért nem megy orvoshoz?

— O semmi, csak náthás vagyok!

— A legjobb, ha forró lábvizet vesz este, mielőtt lefekszik...

— A legjobb, ha hideg borogatást rak a torkára...

— A legjobb, ha meleg borogatást rak a torkára...

— A legjobb, ha langyos borogatást rak a torkára.

— A legjobb, ha fenacetint szed evés előtt.

— A legjobb, ha nem szed semmit evés után.

— Én ismertem egy embert, aki kétszeri nátha után, mint lebüvöltén halt meg (ezek a viccesek).

— Ön azt hiszi, hogy nátha! A valóságban tüdő-úcsnura van dolgunk.

— A legjobb, ha izzad...

— A legjobb, ha délre utazik, talán Kairóba...

— A legjobb, ha orvoshoz megy s főképp ne dobányozzék!...

Ezekután pedig toródóten, betegebben megyek haza, előkészületeket teszek a halálra, lefekszem és azt álmodom, hogy mint turista, vezető nélkül felmászom a tudóm csucsára, onnan beleestem egy forró lábvízbe. Ettől izzadtam és másnap kutyabajom sem volt; ajánlom másoknak is.

VÁRMEGYE.

A hajduböszörményi tanítók október 22-én este pont 8 órakor a Beregszászi Vigadó nagytermében a Gönczy egyesület közgyűlése alkalmából a vidékről megjelent vendégek tiszteletére, az Eötvös alap és a helyi „Tanítói Segély-Egyesület” javára jótékonycélú előadással egybekötött zártkörű táncestélyt rendeznek. Belépődíj személyenként 2 korona. Család-jegy 5 korona. Diák-jegy 1 korona. Műsor: 1. Megnyitó. Előadja a városi dalkör. 2. Szavalat. Előadja Kalmár József tanító. 3. Magyar dalok. Zenekísérettel mellett éneklé Tókos Margit tanítónő. 4. Beszéd. Tartja dr. Benedek János orsz. gyűl. képviselő. 5. Zongorázik Csukás Zoltán fő-gymn. ének és zenetanár. 6. Monológ. „A monológ”, írta Sváb Tivadár. Előadja Domján Anna tanítónő. 7. Bezáró. A városi dalkör által.

Öngyilkos aggastyán.

Felakasztotta magát.

Az alkohol áldozata.

Az öngyilkosok szomorú listája tegnap ismét szaporodott egygyel. Hajdubárházon egy aggastyán dobta el magát az életet. Az alkohol miatt, a melynek mértéktelen élvezete kergette a halálba az aggastyánt.

Az öngyilkos öreg ember, Demjén Gábor hajdubárházi lakos. Hatvannégy éves, nős, családos ember volt, a kinek egy felnőtt gyermeke van. Az öreg egész életében szerette az italt, soha meg nem vetette, de az utóbbi időben különösen sokat szokott a garadra felönteni. Folyton a koresmákat járta, a mi miatt családjával perpatvarban élt. Mindig ittas állapotban tért haza.

Végre is bekövetkezett az ő végzete is, olyan, a minő minden olyan emberé, a ki a mértéktelen ivásra adja magát. Megunta az életét, a melyből hatvannégy évet élt. — Tegnap délután egyedül volt odahaza. Felesége a kutra ment vizért és ő ezalatt be ment a kamarába, a hol a gerendára kötéllel felakasztotta magát. Felesége, midőn hazatért, keresni kezdte, de már csak holttestére akadt rá.

A hajdubárházi előjáróság az öngyilkosságról értesítette a debreceni kir. ügyészséget, a mely Demjén Gábor eltemetésére az engedélyt megadta.

VÁROSHÁZA.

Debrecen legtöbb adófizetői. Az igazoló választmány elkészítette a város legtöbb adófizetőinek névjegyzékét, amely október 28-áig 15 napi közszemlére lesz téve a főjegyzői hivatalban délelőtt 8-tól 1 óráig, ahol mindenki megtekintheti. A névjegyzék elleni felszólalások is ugyanott nyújtandók be.

Bérbe adott telek. A város a Bajk-Szilágyi-féle 14 holdas telket, mely a közvágóhid mellett van, haszonbérbe adja. Az árverést tegnap tartották meg Körner Adolf tanácsnok elnöksége alatt. A bizottságban részt vettek: dr. Magoss György tiszti ügyész, Szabó Elek tb. aljegyző és Rankay Jenő számtiszt. Két árverező akadt: Eklí József és Nagy Jakab. Az utóbbi, aki eddig 706 K haszonbért fizetett a telekért, 550 koronát ajánlott meg érte. A tanács oly feltétellel adta bérbe a telket, hogy a vágóhid kibővítése esetén a bérlő köteles átengedni a szükséges területet.

Károlyi Sándor gróf szobra. A magyar gazdasági szövetség fáradhatatlan bajnokának, néhai Károlyi Sándor grófnak szobrát állított a kegyelet. A szobor leleplezése szerdán, e hó 21-én lesz Budapesten. A szobrot a mezőgazdasági muzeum udvarán állították fel. A leleplezési ünnepélyre a városi tanács Király Gyula tanácsnokot küldi ki.

Uj állatorvos alkalmazása. A husvizsgálatokról szóló kormányrendelet alaposan megszaportotta az állatorvosok munkáját, miután lehetőleg ugyanazon állatorvosnak kell a levágott jószág husát megvizsgálni, aki az élő állatot is megvizsgálta. Miután új állatorvosi állás szervezésére van szükség, a tanács úgy határozott, hogy egyelőre napidíj mellett alkalmaz állatorvost, később pedig szervezi az állást. A napidíjas állatorvost a polgármester fogja kinevezni.

Késsel a háziasszonyra.
Megtámadott rendőrök.

Ribillió az utcán.

Nagy ribillió volt tegnap délután két óra előtt a Tizenháromváros utcán, amelynek tragikomikus folytatása a rendőrség Szent-Anna utcai bűnügyi osztályának udvarán játszódott le. Valami nagy, véres drámának indult az eset, de hála a rendőröknek, akik egy pár ütleg árán megakadályozták, hogy a dráma kifejlődjék.

Ugy történt az eset, hogy tegnap délután kevéssel két óra előtt a Tizenháromváros utca Széchenyi utcai végénél posztoló Labonez János 79. számú rendőr kétségbeesett segélykiáltásokra lett figyelmes. Szaladt persze a hang irányában és ekkor látta, hogy egy munkás külsejű ember rémitően káromkodva, egyik kezében tégladarabbal, másikban pedig éles zsebkéssel egy asszonyt kerget. Utánuk aztán többen szaladnak. A dühös ember, Zagyva János, aki háziasszonyát, Svéd Abrahámnét üzte.

A rendőr le akarta fogni az embert, ez azonban rátámadt és ütlegelni kezdte. A rendőr erre sipolt és csakhamar ott termett Karácsony Mihály 96. számú rendőr is, aki szintén hozzálatott a dühöngő ember megfékezéséhez. Ez azonban így sem sikerült, már azért sem, mivel megjelent a helyszínen Zagyva Péter felesége is, aki az ura védelmére kelt, oly módon, hogy míg a két rendőr férjét fogta, addig ő agyba-főbe ütögette a rendőröket, különösen Karácsony Mihályt. A férj is vérszemet kapott erre és ő is ütlegelni kezdte a rendőröket. Amikor pedig meg akarták bilincselni, levetette magát az utca kövezetére, úgy, hogy csak nagynehezen sikerült bekisérni a bűnügyi osztályra.

Az eset természetesen izgalmat keltett a csendes Tizenháromváros utcán. Akadtak, akik a dühöngő ember védelmére keltek, a miből még nagyobb botrány lett.

A bűnügyi osztályon Bardócz András rendőrbiztos hallgatta ki a házaspárt, a kiket rendőri felügyelet alá vétetett. Midőn Herczeg József fogházörnek átadták és ez megmotozta őket, Zagyva Péter, a ki különben is folyton méltatlankodott, dühösen kijelentette:

— Majd kiszabadulok én s akkor megmondom Hajdu vármegye főispánjának, hogy milyen rendőröket tart.

— Hiszen maga bántotta a rendőröket — mondta neki a fogházör.

— Igen, — válaszolt a dühös ember, — mert minek avatkozna az én dolgomba.

Később megjelent a rendőrségen Svéd Abrahám Tizenháromváros utca 8. sz. alatti lakos, az üldözött asszony férje s eladta, hogy Zagyva azért akarta feleségét meg-

gyilkolni, mert kitessékelték az albérletben tartott s ki nem fizetett lakásból. Zagyva Péter és neje ellen egyébként Karácsony rendőr is panaszt tett bántalmazás miatt. A házaspár ellen folytatják az eljárást.

SZÍNHÁZ.

A színházi iroda jelentései. Ma kerül színre először Huszka-Martos regényes daljátéka, A tündérszerlem. Ez előadás a színház összes technikai apparátusát igénybe veszi. Különösen az I. és III. felvonás, mely részben a tó mélyén, részben a tó partján játszik. A II. felvonás a tó melletti kis székely faluban történik. — A színtársulat vigjátéki személyzete erősen készül a Csókpirulák repizre és a Bisson-féle mulatságos énekes bohózatra: Mi történt az éjjel. — Gyimesi vadvirág, Gécei nagy sikert aratott népsziműve kerül színre legközelebb új betanulással. — Koldus gróf, Ascher kiváló opperettjére készül a társulat, mint legközelebbi repiz, a cimszerepben Kemény Lajossal, kinek a koldus gróf legjobb szerepei közé tartozik.

A debreceni színésziskola szavaló és szónoklati második tanfolyama október 16-án kezdődik. A beiratkozáshoz a mai nap az utolsó.

Érdekes műsorral szórakoztatta a közönséget az Uranus, tegnapi előadásaiban. Különösen a New-York panorámája, utcai élet stb. továbbá Fritt és Flock detektívek műve igen tetszett a közönségnek. Nagy hatást ért el A vadon bevándorló című, izgalmas jeleneteivel gazdag természeti kép is a többi kitűnő bohózat mellett. Rendkívül sokan mennek nap-nap után az Uranus villamos zenekarát is meghallgatni. Az este is minden előadáson telet ház és intelligens közönség volt. A tegnapi műsort ma este 6-tól megismétlik. Holnap új műsor.

Az Uranus mai műsora. 1. Nyitány. Lohengrin. (Wagnertől.) — 2. Kutyák a katonaság szolgálatában. (Természeti fölvetel.) — 3. Kierőszakolt beleegyezés. (Bohózat.) — 4. A vadon bevándorló. (Amerikai életkép.) — 5. Newyork panorámája. (Természeti fölvetel.) — 6. Fritt és Flock detektívek működése. — 7. Az új rendőrségi ügynökök. (Bohózat.) Műsorváltozás fenntartva. Előadások kezdete hétköznapokon este pont 6, 7, 8 és 9 órakor, vasár- és ünnepnapokon d. u. 3-tól este 11-ig, óránként. Helyárok mint rendesen. Villamos szellőztetés. Holnap, szombaton teljesen új műsor.

A Zenekedvelők Társaságának hangversenyei.

November hó közepén lesz az első.

A helyeket sorsolás útján osztják ki.

Nem négy, hanem öt koncert lesz.

A Zenekedvelők Társaságának választmánya nagy buzgósággal készíti elő a hangversenyeiket, amelyeken a világ zenei életének legnagyobb csillagai fognak fellépni. A cseh vonós négyes, Marschalkó Rózi, Lányi, Culp Julia, a filharmonikusok, Sándor Erzs, Szauer és még számos kitűnőség gyönyörködteti majd a hangversenyeik közönségét.

A koncertek a Bika dísztermében tartatnak meg. A helyek kiosztása az egész választmány jelenlétében sorsuzás útján történik, minthogy ez a legméltányosabb eljárás és ez által senki sem szenved rövidséget igényeiben. Az egy családhoz, vagy társasághoz tartozók egymás mellé kerülnek, ha ezen igényeiket bejelentik. Az 500 ülőhelyen kívül 31, 4 üléses páholy is áll a közönség rendelkezésére. A páholyok ára egy időnyre 60 koronában állapított meg úgy azonban, hogy a 60 koronát 4 tagsági

díj fedezi. A tagok páholyra való igényeiket folyó hó 16—25-ig jelentsék be Csáthy Ferenc könyvkereskedésében. Ha a rendelkezésre álló 31 páholyra a jelentkezés megtörtént, ezek kiosztása szintén sorsuzás útján történik.

Mint örvendetes tény meg kell említenünk, hogy nem 4, hanem 5 hangverseny lesz. A hangversenyeiket a választmány megbízásából egy öt tagú rendező bizottság rendezi s ennek tagjai: Kenézy Gyula dr., Tüdős Kálmán dr., Nagy Vilmos, ifj. Szilágyi Imre, dr. P. Nagy Zoltán művezető igazgató, a kiváló zenetanár elnöke alatt. Az első hangverseny november hó közepén lesz, amely iránt máris óriási az érdeklődés. Tagokul — bár csak korlátolt számban — de még mindig lehet feliratkozni az aláírási iven.

A keresk. iskolai tanárok közgyűlése.

Diszebéd a Bikában.

Ünnepi készülődések.

Megkapó látványban volt ma része mindazoknak, kik a déli órákban a Péterfia utcán jártak az enyhe verőfényben. Azt hihette mindenki az első pillanatban, hogy a Nagyerdő mozdult meg. Jöttek hosszú sorokban, kipirult arccal a polgári iskola növendékei az erdő felől, kezükben sok-sok sárguló lombbal. Megfosztották a fákat utolsó diszuktól s hozták a cserleveleket, hogy koszoruba fűzzék iskolájuk ünnepéhez. Az iskola tornaterme, amely vasárnap délelőtt színhelye lesz az ünnepélynek, ünneplőbe öltözik, a díszítés munkáját a polgári iskola művész tanára, Toroczka Oswald vállalta magára.

A rendező bizottság állandó munkában van. Nagy nehezen el lehetett az összes jelentkező nagyszámú vendégeket helyezni a szállodákban.

A vendégek zöme szombaton délben érkezik. Akkor lesz az ünnepélyes fogadtatás. Kivonul az állomásra az egész ifjuság az iskola zászlója alatt. Örvendetes hírként közölhetjük, hogy már tegnap este óta itt időzik körünkben dr. Schack Béla, a keresk. iskolák főigazgatója. A vasárnap déli diszebéd, melyet a Keresk. Társulat rendez a vendégek tiszteletére, nagy arányúnak ígérgezik.

Mindazok, kik részt óhajtanak venni az ebéden, szombat délig bezárólag jegyeket válthatnak Csáthy Ferenc könyvkereskedésében. Ha az idő kedvez, felejtethetetlen emlékekkel távozhatnak városunkból a közgyűlésen résztvevő tanárok.

UJDONSÁGOK.

* **Közgyűlés a finánc kuglizóban.** A debreceni pénzügyi tisztviselők kuglizó egyesülete saját helyiségében (Piac, főposta épület) október 24-én este fél 6 órakor tartja rendes évi közgyűlését, melyre az egyesület tagjait ez uton is meghívja. Az elnökség.

aló igényeiket
Csáthy Fe-
a a rendelke-
ntkezés meg-
én sorshuzás

meg kell emlí-
hangverseny
sztmány meg-
bizottság ren-
tyula dr., Tú-
ifj. Szilágyi
ezető igazgató,
alatt. Az első
középen lesz,
deklódés. Ta-
ámában — de
i az aláírás

anások

ában.

sek.

volt ma
k a déli
jártak az
zt bihette
ban, hogy
eg. Jötték
t arccal a
ei az erdő
sárguló
a fákát
a cser-
a fűzzék
Az iskola
nap dél-
ünnepe-
a díszítés
a művész
d vállalta

állandó
hezen el
zó nagy-
ni a szál-

zombaton
sz az ün-
onul az
ág az is-
detes hir-
ár tegnap
kben dr.
kolák fő-
éli dísz-
Társulat
ére, nagy

hajtanak
delég be-
k Csáthy
ben. Ha
en emlé-
unkból a
rok.

glizóban.
k kuglizó
ic, főposta
akor tartja
egyesület
lnökség.

*** Iparosok figyelmébe!** A technolo-
giai m. kir. iparmuzeum idei iparos tovább-
képző tanfolyama folyó évi november hó
1-én veszi kezdetét. A tanfolyam tárgyai
lesznek: üzleti fogalmazás, ipari számtan-
mértan, ábrázoló mértan és építő ipari
szakrajz. Beiratkozhatnak mesterek és idő-
sebb segédek. Az egyes tantárgyakra külön-
külön lehet beiratkozni. Tandíj nem fize-
tendő. A tanszerek használatáért igen cse-
lély használati díj jár. Előleges jelentkezé-
sek a kamara titkári és az ipartestület hi-
vatalaiban vétetnek fel. Minthogy ezen tan-
folyam hallgatása, úgy az iparosok, mint
segédek érdekében fekszik, ezen okból ugyan-
azok, a tanfolyam minél tömegesebb látó-
gatására kéretnek fel. Az ipartestület el-
nöksége.

*** Újabb gyász eset a hegy-
megi Kiss családban.** A halál
anyala harmadszor látogatta meg
a Debrecenben köztisztviselőként álló
hegymegi Kiss családot. Az idén
halt meg Kiss Aron ref. püspök
és Kiss Albert ref. lelkész, tegnap
este pedig távirat érkezett a gyász-
szóló családhoz, hogy Budapesten
meghalt dr. Kiss Aron, nyugalm-
mazott tanítóképzési igazgató. Az
elhunyt, néhai Kiss Aron püspök
legidősebb fia volt; a tanári pá-
lyán működött, majd a nagy-
kőrösi ref. tanítóképző igazgatója
lett. Két év előtt vonult nyugal-
omba, amikor királyi kitüntetés-
ben részesült: a tanügyi téren
szerzett érdemei elismerésül az
udvari tanácsosságot kapta. Az
utóbbi időben sokat betegeskedett,
mindazonáltal halála váratlanul
következett be. Temetése holnap
délután lesz Budapesten. A várat-
lan haláleset mély részvétet kelt
Debrecenben is.

*** Árverés a szegény-alap javára.**
A vasuti kocsiiban és állomásai helyiségek-
ben elhagyott tárgyak, u. m.: bőröndök,
fáskák, kalapok, esernyők, botok, ruha és
fehérneműek stb. Debrecen állomás podgyász
felvételi helyiségében 1908. évi október hó
21-én délután 2 órakor kezdődő nyilvános
árverésen fognak eladatni. A befolyó összeg
a helybeli szegény-alap javára fordítatik.

*** A csütörtöki felolvasó esték
rendezésére tegnapelőtt hívta fel a
közönséget, hogy a bérletre jelent-
kezők s két nap alatt sokkal
többben jelentkeztek, mint amennyi
ülőhelyet elhelyezhetnek a fő-
gimnázium dísztermében. A ren-
dezőségnek most kétségtelenül gon-
dot okoz, hogy a jelentkezőket
ellássa bérletjegyekkel. A bizott-
ság különben vasárnap ülést tart,
s akkor készíti el a beosztást úgy,
hogy a jelentkezők hétfőtől kezdve
vehetik át jegyeiket Antalfy Jó-
zsef könyvkereskedésében. Az első
felolvasó est a jövő héten csütör-
tökön délután 5 órakor lesz. Az
összes bérletlők részére ingyen ruha-
tár áll rendelkezésre.**

*** A favágó és a felesége.** Bököny
János ebési lakos, favágó tegnap Tóth fű-
szerkereskedő udvarán, a Homok utca 3-ik
szám alatt dolgozott feleségével. Munka
közben hirtelen összeszólalkoztak, a minék
az lett a következménye, hogy Bököny Já-
nos felkapott egy darab vágott fát s azzal
agyba-főbe verte nejét, Nagy Zsuzsánnát, a
ki az ütések következtében súlyos sérülése-
ket szenvedett. Beszállították a kórházba. A
favágó ellen pedig a rendőrség folytatja az
eljárást.

*** Rác Károly zenekara Aradon.**
Rác Károlyt és zenekarát hangversenyei
után annyira megszerette az aradi közön-
ség, hogy több ajándékkal, ezüstkoszorúval
is meglepte. Most, hogy Aradon lövész-
verseny lesznek, táviratban hívták Rác Károly
zenekarát, hogy öt napon keresztül Aradon
hangverseny estélyt tartsanak. Rác Károlyék
már holnap elutaznak Aradra.

*** Gonosz tréfa áldozata.** Meg-
irtuk, hogy Tetetlen község hatá-
rában a kukoricaföldön több el-
vetemedett siheder meggyújtotta
Varga Károlyné alvó asszonyt. Az
asszony a gonosz tréfa követke-
ztében oly súlyos égési sérülése-
ket szenvedett, hogy tegnap be-
kellett szállítani a debreceni köz-
kórházba. Állapota nagyon komoly.
Merénylői ellen az ügyészség foly-
tatja a vizsgálatot.

*** Halálozás.** Özv. Csikes Ferencné
szül. Neubauer Mária f. hó 14-én, esteli 9
órákor, életének 68-ik, özvegységének első
évében, hosszas szenvedés és a haldoklók
szentségének ajtatos felvétele után elhunyt.
Kedves halottunk hült tetemei f. hó 16-án
d. u. fél 4 órakor fognak a róm. kath. egy-
ház szertartása szerint a Török Bálint utca
2. sz. háztól a Szent Anna temetőben örök
nyugalomra tétetni. Az engesztelő szent
miseáldozat 17-én, d. e. 9 órakor fog az
egek urának bemutatni. Mely végtisztés-
ségétélre rokonainkat, barátainkat és jó is-
merőseinket szomorodott szívvel meghívjuk.
Az örök világosság fényeskedjék neki, nyu-
goajék békével! Bánatos gyermekei: Ferenc
nejével, Fülöp Juliánával. Ernő nejével,
Mossmann Vilmával és gyermekeivel. Liska
férjével, Szabó Lajossal és gyermekeivel.
Szikike férjével, Szabó Lajossal és gyerme-
keivel. Unokái: Rohodi Juliska férjével,
Prunyi Endrével. Rohodi Melánia. Csikes
Ernő, Elza, Paula, Ferike és Vilma. Szabó
Lajoska, Jenőke és Ilonka. Szabó Ferike,
Pistike és Szidike. Valamint számos rokon
nevében is. A temetést Gebauer K. temetk.
intézete rendezi.

*** Elgázolta a vonat.** Az éj-
szaka súlyos szerencsétlenség tör-
tént a debrecen—füzesabonyi vas-
úti vonalon. A Füzesabony felől
Debrecenbe robogó vonat kevéssel
fél tíz után Macs és a látóképi
csárda állomás mögött elgázolt
egy embert, akinek jobb lábát le-
metszette és azonkívül súlyos sé-
rüléseket szenvedett. A mentők
beszállították a debreceni köz-
kórházba.

*** Halálozás.** Nagy Mária f. hó 15-én
éjjeli negyed 1 órakor, életének 66-ik évé-
ben, hosszas betegség, de különösen 4 heti
súlyos szenvedés után elhunyt. Kedves
halottunk hült tetemei f. hó 16-án, d. u.
3 órakor fognak a ref. egyház szertartása
szerint a Bethlen utca 53. sz. háznál tar-
tandó gyászima után a Kossuth utcai te-
metőbe örök nyugalomra tétetni. Mely vég-
tisztességétélre rokonainkat, barátainkat és
jó ismerőseinket bánatos szívvel meghívjuk.
Aldás és béke drága poraira! Testvérei:
Nagy József nejével Gál Rózával és gyer-
mekeivel. Nagy Gyula nejével Réthy Máriával.
Nagy Erzsébet. Nagy István. Nagy
Imre nejével Stefferl Annával. Valamint
számos rokon nevében is. A temetést
Gebauer K. temetkezési intézete, Debrecen,
Kossuth utca, rendezi.

*** Az udvarias borbélysegéd.** A
rendőrség bűnügyi osztályán tegnap panaszt
tett Fekete Lujza Cserapes utca 6. szám
alatt lakó varrónő egy, állítólagos nyiregy-
házi borbélysegéd ellen, akivel egy tánc-
mulatságon ismerkedett meg s közben 14
korona értékű gyűrűjét elkérte s vissza nem
adta többé, de ő maga is eltűnt. A rendőr-
ség nyomozza a fiatal embert.

*** Betörés.** Pár nappal ezelőtt Nyilas
Istváné, Teleky utca 22. szám alatti laká-
sába ismeretlen tettes betört és a szekrény-
ben levő 1420 koronából 214 koronát ello-
pott. Tegnap este ismét betörő járt Nyi-
lasné lakásában, azonban a házbüliék észre-
vették és elmenekült. Valószínűleg a két
betörés tettese egy személy, akit a rendőr-
ség nyomoz.

*** Tegnap halottak.** A tegnapi nap
folyamán a következő haláleseteket jelen-
tették be az állami anyakönyvi hivatalnál:
Szilágyi Sándor ref. 66 éves, Török Lajos
ref. 5 hónapos, Nagy Endre r. kath. 8 hó-
napos, Kollár István r. kath. 13 éves, özv.
Csikes Ferencné r. kath. 67 éves, Kálló
Erzsébet r. kath. 1 napos, özv. Juhász Já-
nosné ref. 87 éves.

*** Habig-féle** legújabb formájú férfi
kalapok nagy választékban kaphatók Asz-
mann Ferenc uri divat üzletében Debrecen,
Piac utca 27.

*** Puritas szappan,** felséges fehér-
rózsa illatu, fehér színű, bőrfinomító, lano-
linal készült remek szappan, méltó párja
a már jól ismert párizsi ibolya szappannak.
1 drb. 70 fillér, 3 drb. 2 kor. Kitűnő gyer-
mek szappan 1 drb. 40 fillér, 3 drb. 1 kor.
Mindkét szappant készíti Szabó Béla pipere-
szappan-gyáros, Miskolcon. Főraktár Debrecen-
ben, Jóna és Jóna drogériájában.

*** Plissérozást és gombkészítést saját
gépen elvállal** Kontsek Kornél áruháza.

*** Villanyvilágítási** csillárok nagy
választékban legolcsóbban kaphatók Lám
Sándor üveg-, porcellán-üzletében, Debrecen,
Piac-u. 5.

*** Hová menjünk színház után?**
Csakis a Márkus Dréher ét-termébe. Szin-
házi előadások után friss vacsora, sok kü-
lönlegesség. Halak, vadak. Frissen csapolt
Korona à la Pilseni sör, kitűnő fajborok.
Társaságok részére szeparék, nagyobb tár-
saságoknak a virág-étterem. Naponta nagy
zene-hangversenyek.

*** Valódi Pichler** férfi kalapok 5 ko-
ronáért kaphatók a Rózsa-féle alkalmi vé-
telek áruházában, a főposta mellett.

Péter király lemond.

Már csomagol is.

Szerbia nem nyugszik.

Készül a háborúra.

Szerbia nem tud kigyógyulni
a nagyzási hóbortból, minden áron
a háborút akarja. Péter király, aki
ösmeri hadseregének gyöngeségét
és a hadi felszerelések hiányait,
nem akarja a kész veszedelemben
vinni országát, inkább lemond. A
szkupcsina higgadt magatartása is
hiábavaló: az utcanép a háborút
követeli és a csöcselék akar politi-
kát csinálni.

Ebben a nagy zürzavarban tá-
jékozódni szinte képtelenség. A
nép a király ellen és a trónörökös
mellett tüntet. A király ellenzi a
háborút, György trónörökös pedig
bűnös könnyelműséggel szítja a
tüzet és a háború mellett ígat.
A király merénylőtől fél, a trón-
örökös pedig a nép közé megy.

Szomoru eltévelyedése lesz a
szerb népnek, ha kényszeríti a le-
mondásra, a helyzetet higgadtan
mérlegelő Péter királyt és trónjára
az ifjut ülteti, akit az utcacöcsel-
lék zsviózásai, úgy látszik, telje-
sen megrészegítettek.

Ma ismét a háborus hangulat

nyomult az előtérbe. A szerb főváros tele van a Péter király lemondásáról szóló hírekkel, sőt már a leghatározottabban állítják, hogy a király, a ki életét félti, csomagoltat a konakban és szökni akar; állítólag Magyarországra akar jönni.

Ha a lemondás valóra válik, akkor kikerülhetetlen a háború, a melynek vége nem lehet más, csak Szerbia veszte, mert külső segítségre nem számíthat.

György herceg az előtérben.

Belgrád, okt. 15.

Ma a szerb fővárosban elterjedt a hír, hogy Péter király, aki a békepárt híve, lemond. A lapok külön kiadásban foglalkoznak a lemondás hírével. Azt írják, hogy Péter király már napok óta csomagoltatja holmait a konakban és titokban el akarja hagyni az országot.

Azt is írják a lapok, hogy a király sürgősen kérte a kormányt az esedékes fizetése (civilista) kiutalványozására. Ez is arra mutat, hogy a király félre akar állani, mert nem érez magában elég erőt arra, hogy a háborút feltartóztassa.

Mondják, hogy maga a király kijelentette bizalmasai előtt, hogy a nép harcias hangulatával szemben tehetetlen és attól fél, hogy a fanatikus emberek, akikben nincs hiány Szerbiában, az élete ellen merényletet követnek el.

Annyira befejezett dolognak tartja már a belgrádi sajtó Péter király lemondását, hogy annak következményeivel is foglalkoznak. Azt írják, hogy a király távozás (szökése) után György trónörökös regens lesz és miután ő szívvél-lélekkel a háborút akarja, az nyomban ki is fog törni.

Ma délután és este újra népgyűlések és tüntetések voltak, amelyeken követeltek a háborút. A csöcselék haragja különösen Ausztria ellen irányul, amit táplálnak a Törökországból jövő osztrákellenes hírek is. A nép követelte a király lemondását és György trónörökösöt életette. Igen érdekes, hogy Magyarország ellen nem irányul úgy a nép haragja, mint Ausztria ellen.

Burián báró a háborúról.

Budapest, okt. 15.

Burián István báró közös pénzügyminiszter ma délután fogadta a „Pesti Hírlap” tudósítóját és kijelentette, hogy a Szerbiából érkező háborús hírek legalább is tulzottak. Reményét fejezte ki, hogy a józan ész politikája diadalmaskodni fog Szerbiában.

De hátha nem? Ki lesz akkor felelős a sok vérontásért?

TÁVIRATOK.

Mit tárgyal a delegáció?

Budapest, okt. 15. A magyar delegáció hadügyi albizottsága ma tárgyalta az 1909. évi közös hadügyi költségvetést gróf Zichy Tivadar elnöke alatt. Az ülésen részt vett Schönauich Ferenc hadügyminiszter is. A költségvetést minden, alaposabb vita nélkül elfogadták. A magyar nemzeti követeléseket még szóba se hozták. (Az idők jele!) Felszólaltak: Barabás Béla, gróf Zichy Miklós, Bakonyi Samu, báró Rudnyánszky J., Ugron G. és Issekutz Győző.

A felszólalásokra Schönauich hadügyminiszter röviden, mire a költségvetést elfogadták. A delegáció kedden délelőtt 10 órakor teljes ülést tart, amelyen a külügyi költségvetést tárgyalja.

Kihallgatás a királynál.

Budapest, okt. 15. A király ma délelőtt általános kihallgatást adott, amelyen mintegy negyvenen jelentek meg, köztük Bogdanovits Lucian szerb patriarcha, aki megerősítését kérészte meg dr. Geguss volt darabont igazságügynök, aki azonban csak 24 óráig ült a miniszteri székben.

Minisztertanács.

Budapest, október 15. Ma délután 1 órakor az országházban rövid ideig tartó minisztertanács volt, amelyen több fontos ügyet tárgyaltak, a többek közt az általános választói jog kérdéséről is.

Az ideai előléptetések.

Budapest, okt. 15. A katonatisztek nagy előléptetéseket vártak az idén, tekintettel a császár 60 éves uralkodói jubileumára. Ebben azonban nagyon csalódtak, mert kevesebb előléptetés lesz az idén, mint egyébkor. Ez a tisztí fizetések emelésének következménye. Schönauich hadügyminisztert ma délután külön kihallgatáson fogadta a király, akinek a tábornoki előléptetésekről tesz jelentést a belügyminiszter.

Ferdinánd király megkoronázása.

Szofia, október 15. Ferdinánd bolgár király megkoronázása november utolsó napjaiban lesz. A koronázási ünnepélyre egész Bulgária óriási előkészületeket tesz.

Osztálysorsjáték.

Budapest, okt. 15. Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő nagyobb nyereményeket sorsolták ki: 40.000 koronát nyert: 107374. 20.000 koronát nyert: 20304. 10.000 koronát nyertek: 13094 19313 20180 34220. 5000 koronát nyert: 114781. 2000 koronát nyertek: 10946 16306 17519 18415 21228 21379 25035 37415 39037 59180 67141 67703 69991 75497 79048 79518 107545 118683. 1000 koronát nyertek: 865 1793 6309 13339 19497 23152 26577 31562 31977 32597 40353 42804 48192 50058 55255 66305 67619 68372 77156 77858 78305 79168 81215 85036 87864 89089 89758 95773 97433 98000 99007 104648 115696 118781 123930. 500 koronát nyertek: 4644 7334 18898 21200 22395 24093 26927 28704 29138 29592 31959 32180 37084 39440 41432 42123 44399 48249 49543 50833 51678 54171 54545 54860 59460 61071 62759 63870 64959 71374 75518 78579 79000 79005 84894 87450 93741 95271 96018 97692 99355 110311 110768 112356 112686 113185 117415 117502 118145 124616. A többi kihuzott számok 200 koronát nyertek.

Reménytelen szerelem.

(Folytatás.)

Lelkesedés sugárzott ki a Závor Andor szemeiből. Minden szavával, minden tényével elárulta, hogy ez a megkötendő házasság egészen más embert formált belőle. Megszűnt a régi, rideg üzletember lenni, idealizmus költözött a lelkébe, átalakult. Hosszu éveken keresztül csak a hábornak élt, most a jövődöbelijének.

Később már a szerelmes ifju lelkesedésével számolgatta a napokat, sőt az órákat is, hogy mennyi idő választja el attól a boldog pillanattól, a mikor Tibor Ilonát, a legszebb, legkedvesebb leányt feleségének vallhatja.

Neki az utolsó napok, második vőlegénységének utolsó órai felértek évekkel. De nagy lelki öröme, szerinte akármilyen

lassan is, de elmúltak ezek a napok s elérkezett az esküvő napja.

Persze mindenki csak az ő lakodalmáról, a Tibor Ilona nagy szerencséséről beszélt. Talpon volt az egész község és a hámban szünetelt a munka. Valóságos ünnepe volt ez a nap a szépebbi községnek, de különösen a hámbor sok száz alkalmazottjának. Szébb, a lakosság közvetlenebb szeretetétől átvont esküvőt nem látott még a környék. Kassa, Lőcse, Igló, Ujhely előkelőseit vonzotta a szép nap a Závor Andor esküvőjére. Mintha valami szép tündérmese valósult volna meg, olyan volt ez az esküvő.

A hámbor alkalmazottjai családjaikkal álltak sorolat s az ő lelkes eljenzéseik, virágosójuk közt vonult Závor Andor szép menyasszonyával a templomba s az esküvő után valósággal minden háznál mulatság volt.

Magát Ilonát is mélyen meghatotta az egész község közvetlen, nagy szeretete, lelkesedése és öröme, amelyvel esküvőjét körülvette. Amikor utána már a hámbor főépületébe vonultak s Ilona fényes lakosztályának küszöbét átlépte, az örömtől csaknem megindultan ölelte át édes anyját s boldogságtól remegtek meg szavai:

— Ki hitte volna édes jó anyuskám, hogy ilyen nagy szerencse érjen engem?

Folyt. köv.

Aru- és értéktőzsde.

Október 15.

Budapesti gabonátőzsde.

10— fillérrel olcsóbb áron elkel (50 kilogrammonként) 9.000 q. buza.

Rozs, tengeri csökkent, zab csendes.

A határidő-üzlet.

A határidő-üzlet nyugodt hangulattal nyílt meg. Később azonban a borult időjárás következtében a spekuláció realizált és az irányzat ellanyhult. A gabonaneműek ára 5—10 fillérrel hanyatlottak.

A forgalom időnként élénk volt.

Az árak 50 kilogrammonként:

	Kezdeti	Változás
Buza október	1201	1194—1192
Buza ápr. 1909.	1214	1204—1205
Rozs októberre	978	969—965
Zab ápril	1015	1004—1001
Zab októberre	826	825—824
Zab április	850	849—845
Teng. aug.	—	—
Tengeri május 1909	744	740—741

Budapesti értéktőzsde.

Változatlan külföldi jegyzésekre nyugodt volt a hangulat a mai előtőzsdén és a forgalomba került értékek árfolyamai tartott irányzattal zárultak.

A forgalom szűk keretben mozgott.

Legjobb és így a legolcsóbb villamos világítás

és erőátviteli berendezéseket

Fazekas Imre

készíti. Ivlámpák és motorok kezelése és évi karban tartása mérsékelt díj mellett elvállaltatik.

Iroda Piacz utca 77. szám.

Telefon 567. szám.

Apróhirdetések.

BIRSALMA, válogatott, remek példányok, Szécheny u. 14.

Két SZOBA, konyha, a hozzá tartozó helyiségekkel november 1-re, vagy azonnal késő. Nap utca 16. Jó víz az udvarban.

LÁSZLÓ
ÁLLA
RENDEL
nagy és kis áll
Telef.

FÖLDE
elektrika
Debrecen,
Legolcsóbban
villamos
erőátviteli
Házi és magán
berendezést és
valamint mind
legkomp

A bőr ápolás
érdekében s e

Me

mely megőrzi a
Bőrségét, ha
Fehérségét, M
Az eldurvult, ki
vagy keret, a le
pohárvá teszi
Kaféja gyors és
Mint bőrápoló sz
Teljesen fémment
Készít
Methalovits Jenő
D
Félic 31. sz. m.

Magyar találm

66% Tüzelőanyag

érhető el ujj és

RA

alkalmazásával.

az összes európ

államokban

Több elő

Nagyság szerint

ható és

TÖTT

vaskerekedősber

gyorsfutó v

Divat s

a k

őszi szövete

alskin plus

sely

kosz

női l

estélyi

a legujabb fago

jutányo

Bosznay

Debrecen, K

Szabásunk Fül

szabás és izlés

augusztus havát

szalon

LÁSZLÓ ZSIGMOND
ÁLLATORVOSI
RENDELŐ-IRODÁJA
nagy és kis állatok részére Csapó-u. 30.
Telefon 558 sz.

Telefon 210
FÖLDES SÁNDOR
elektrotechnikai vállalata.
Debrecen, nagytrafik udvar.
Legelősebben és szakzerűen készít
villamos világítási
erőátviteli berendezéseket.

Házi és magán telefonok, villamosengők
berendezését és évi jókarban tartását,
valamint minden e szakmába vágó és
legkomplikáltabb munkát.

A bőr ápolása kötelesség az egészség
érdekében s erre legalkalmasabb szer a

Mollitergin,

mely megőrzi a bőr (az arc- és kézbőrnek)
édeségét, hamvaságát, rózsaszínen játszó
fehérségét. Megszünteti a kérvörösséget.
Az eldurvult, kirodézott és szárazított arcot
vagy kezét, a legelővidebb idő alatt fehérre s
puhává teszi. Poudre alá is igen ajánlatos!
Hátása gyors és biztos! Egy üveg
Mint bőrápoló szer páratlan! MOLLITERGIN
Teljesen fémmentes és ártalmatlan! Ára 1 kor.

Készítő helye a főraktár

Mihalovits Jenő gyógyszerháza a „Kigyó“-hoz
DEBRECENBEN,

Félpéc 31. sz. alatt, a Városházzal szemben.

Magyar találmány! Magyar ipar!

66% Tüzelőanyag megtakarítás 66%
erhető el ujj és régicsérép kályhánál a

RAPID

alkalmazásával. Bizottságilag kipróbálva
az összes európai és amerikai egyesült-
államokban szabadalmazva.

Több előismerő oklevél.

Nagyság szerint 30-36 koronáért kap-
ható és megrendelhető:

TÓTHI GYULA

vaskereskedésében (Telefon 29) és a „RAPID“
gyorsfűtő vállalatnál (Telefon 647)

Divat szalonunkban
a legújabb

őszi szövetek, posztók, se-
alskin plüssök és velontine
selymeinkből

kosztümöket
női kabátokat
estélyi köpenyeket

a legújabb fazonok szerint gyorsan és
jutányosan készítettünk

Bosznay J. és Társa

Debrecen, Kossuth-utca 5. sz.
Szabásunk Fülöp Sándor ur nejevel a
szabás és izlés tökéletesítése céljából
augusztus havát Párisban a legelső divat-
szalonokban töltötték.

NYOMDAI MUNKÁK!!

eljegyzési kártya,
meghívó, jelentések, könyvek, falragaszok,
IRODAI NYOMTATVÁNYOK,
csinos és izléses kivitelben, — gyorsan és a leg-
olcsóbb áron készülnek a

Debreceni Ujság Nyomdájában
Arany János-utca 47. szám alatt.

Megrendelések a kiadóhivatalban is eszközölhetők,
Piac-utca 42. szám alatt (Lamprecht-palota).

Boros hordók
és
taposókádak,
uj és használt,
bor zsákok
kaphatók

Péterfia utca 76. sz.
Ugyanott egy petróleum tartály eladó.

Donogán és Somossy

Menyasszonyi kelengye, szőnyeg-
áruháza.

Debrecen, kistemplombazár.

Megérkeztek az

őszi idény ujdonságai

női ruhakelmék — flanellek
selymek — ruhadiszekben.

Óriási választék.

Egy ló után való
jó karban lévő

árukihordó-kocsi

megvételre kerestetik.

Czím a kiadóhivatalban.

Ha pénzt

áldozza

nyomtatványra!!

ha célszerű, izléses

JÓ MUNKÁT

kiván, — hívja telefonon

106. számot,

azonnal jelentkezni fog

MIHÁLY SÁMUEL

könyvnyomdája és papirkereskedése

Piac-utca 30. szám

„Biztosítási Évkönyv“ 5 K
kapható díszkötésben 400 oldal.

Uj munkatárs az ügynökök részére.

Jó üzleti eredményeket az életbizto-
sítás terén csak úgy érhetünk el, ha az
összes versenytársaságok díjtételeit és köt-
vényfeltételeit alaposan ismerjük.

Ez könnyen elérhető, ha megrendeljük
Nádas Nándor „Biztosítási útmutató“ című
munkáját, mely kiadásunkban rövidesen
megjelenik.

Ez kiválóan alapos és pontos magyar
szakmunka lesz, mely az összes intézetek
legújabb megváltozott díjtételeit és fel-
tételait könnyen kezelhető összehasonlító-
sokban fogja tartalmazni és bemutatni.

Szakembereknek nélkülözhetetlen!

Ára zsebkönyv alakban 1. kor. 30 fill.

Megrendelhető a

„Biztosítási és Közgazdasági Lapok“-nál

Budapest, VI. ker., Vörösmarty-n. 43.

A lap előfizetése 1/4 évre 3 korona.

1000
darab



BOA



1000
darab

BOA

Egy első rendű szőrme gyáros teljes kész-
letét poton áron megvettem és rengkívül elő-
nyös árban adom el. (Tessék meggyőződni.)
Gyermek biber garnitúrák, Gyermek Thibet
garnitúrák. Persia, nyest, angora, Róka, her-
melin, meufon, zoboly boák, muffok, sapkák
és szőrme kabátok nagy választékban

a Rózsa-féle alkalmi vételek áruháza,

a főposta mellett.

BOA

1000
darab



BOA



1000
darab

APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szög 40 fill., minden további szó 4 fill., vastagabb betűvel nyomtatott szó 8 fill.

Levélbeli tudakozásokra pontosan válaszolunk. Ha a szükséges postabélyeg betétedetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

LEVELEZÉS.

BOLYGó csillagtól a kiadóba levél van. Saturnus vegye át. 352

JOZSINAK levele van. 353

Jó barátok 3900 — vadrózsa — saturnus — tüzes szemű — alkalmas — H — című levelek átvethetők a kiadóban.

AJÁNLAT.

Német gyakorló órákat vennék urtól, esetleg hölgytől. Cím a kiadóban. 334

ÜRES festékes hordók olcsón megszerezhetők, Arany János-u. 47. sz. 336

VESZÉK kisebbszerű jó menetű fűszer üzletet Hajdumegyében. Csajághy Ferenc, Kézdivásárhely. 336

PÁLFFY kertben passzati szőlő tölire való külője 32 fill. Telefon sz. 613. 283

KOLCSÓN fürdőkád kapható Kiss Ignác bádogosnál. Piac-u. 34. 262

HÁROM uri ember ebéd kosztot kap jutányos árban. Szent Anna-u. 58. 162

HARISNYAKTÓ IPAR VÁLLALAT. Harisnyák kötése és fejelése felvállaltatik Benyáte Emilnél Debrecen, Tisza palota. 9118

MAGÁN detektív iroda, Debrecen, Iskola utca 4. szám. Kényes családi ügyeket, nyomozásokat, megfigyeléseket elvállalok, a legnagyobb titoktartás mellett. Krámer József. 169

LEGUJABB! Ön-beretválikozó készítő, teljesen veszélymentes, 12 darab kétélű pengével 14 korona Márton Gyula üzletében Piac-utca 9. Bika szálloda mellett. 9585

4 SZOBÁS modern lakás külön udvarral kiadó 1904-évi 6 bor eladó Rákóczy-u. 4) sz. 256

PINOM pergettett méz kapható Kirvai János Tócskerti I. j. 8. sz. Arulóhely Simonffy-u. 6. sz. sátor. 1 klgr. 1 kor. 20 fill., 5 klgr. vételnél ár engedmény. 344

KERESKEDO segéd, ki önállóan tud dolgozni ügyes pudlista, jó bizonyítvánnyal ajánkozhat. Kiss Lajos Csapó-u. 100. 347

Ajánlkozok mosni házakhoz, Kigyó-u. 40.

IGEN elegánsan berendezett két utcai szoba gerzon lakásnak kiadó, Egyháztér 13. sz. 354

FELKÖTNI való szőlő kapható, Kossuth-u. 40. szám alatt. 356

Jó kifőzőnő uri házakhoz ajánlkozok. Csapó-u. 62. sz. 358

FAEGETÉSHÉZ szükséges tárgyak és égető készülékek nagyválasztékban Thaisz Arthur papíraru nagykereskedésében, Bika-szálloda mellett. 358

KERESLET.

Lakást keresek 4-5 szobából állót, október hó végére. Ajánlatokat ozen lap kiadóhivatalába kérek. 332

EGY használt fűszerüzlet berendezés 100 vagy 120 kis fiókkal, puldal és lisztes fiókokkal megvételre kerestetik. A válasz a berendezés körülírásával Körössy János Ujfehértó géptulajdonoshoz címzendő. 313

SZOBATÁRSÁT keresek, csakis gimnazistát, Hüvelyes-utca 7. sz. 320

Nevelőnőnek egy olyan középkorú izraelita nő, aki a háztartásban is jártas, azonnal felvétetik. Német nyelvet bíró előnyben részesül. Ajánlkozók levélileg, vagy személyesen jelentkezhetnek, Kovács Aladár Piac utca 29. 345

Társ kerestetik 3-4 ezer koronával, pénz biztosítva, működés nélkül, jövedelmez 30-40 %-ot. Cím a kiadóba. 355

ELADÁS.

ELADO kutszivattyu, elegáns fésülködő-tükör márvány asztalon. Kossuth utca 45. 218

KÉT DRB. jókarban levő cserépkályha eladó. Hunyadi-u. 12. sz. 101

ELADO HAZ Bundi utca 12. szám. 9690

DARABOS-U. 47. sz. ház eladó. Ertekezni ugyanott a tulajdonosnál. 349

EGY 767 literes boros hordó eladó. Seress Mátyásnál, Derecskén. 351

KÉT ócska boros s egy félfenekü hordó eladó. Varga-u. 25. vagy Boldogkert I. járás a csőszháznál. 359



**Legjobb órák,
legszebb ékszerek**

szolid árban jótállással

Kurián Gyula műórák

Debrecen, Piac-utca 42. szám.

NAGY LAJOS

hirdetési irodájából Csapó utca 13. szám.

Eladó ház a Szent-Anna utcában!

A Szent-Anna utca 44. sz. ház tulajdonosa elhalván, az örökösök a ház eladását határozták el. Magában foglal 3 rendbeli lakosztályt, 1 utcait és 2 udvarit. Az utcai lakás áll 3 szoba, előszoba és mellékhelyiségekből. Az egyik udvari lakás áll szintén 3 szoba, előszoba és mellékhelyiségekből, a másik udvari lakás pedig 2 szoba, előszoba és mellékhelyiségekből, nagy kert és nagy udvar. Évi lakbérjövdelem 1860 korona. 3046

A Béres József ur Gerébi telepi háza is eladatott!

Tisztelettel: 3041

a Nagy Lajos

hirdetési nagyirodája Debrecen Csapó-u. 13.

Nagy Lajos

hirdetési irodájából Csapó utca 13. sz.

Jól jár, aki a Faragó-féle házat megveheti!

Megmondom miért:

Faragó András ur, a Mester utca 39. sz. óriási frontu sarok ház tulajdonosa elhalt, két örököse elakar költözni Debrecenből, de addig nem mehetnek el, míg a reájuk maradt óriási frontu szép nagy sarok házat, mely a Mester utcában 39. sz. alatt van — el nem adják. Ime itt van tehát az alkalom olcsó és kedvező vételre, ragadj meg akinek módjában áll és akinek szándéka házat venni!

E sarok háznak óriási utcai frontja van a nagy Mester utcára, van benne több rendbeli lakosztály. Van továbbá e házon nyílt péküzlet, kovácsműhely és kerékgyártóműhely.

Még egyszer figyelmebe ajánlom mindenkinek a Mester utca 39. sz. házat.

3044

Nagy Lajos hirdetési irodájából Csapó-u. 13.

Vasutasok, olcsó ház. Egy hájtásnyira a nagy állomáshoz. Ára mindössze 1400 frt. Kevés készpénz kell hozzá!

A vasuti nagy állomás és közraktár mellett, a Kerekes telepen eladó a Balogh József uram háza, óriási nagy telek. Teljesen új és szép cserépes épülettel, mely magában foglal egy szobát, konyhát. Az udvarán jó vizű kut. Balogh József uram odaadja e házat 1400 frt., rajta maradhat 600 frt. Így a megvételhez 800 frt. készpénz elégséges. 3043

A foglalt az iroda is felveszi!

NAGY LAJOS

hirdetési nagyirodája Csapó-u. 13.

Szöllőt kell venni magyarok! Az fizet csak busásan!

Eladó 2 darab a sámsoni Vénkertben! Igazán olcsóért! Csaknem ajándékban!

Mindkét darab szőlő a Veres István ur és neje tulajdona, fekszik pedig a sámsoni Vénkertben, az első járásban, a kert-ségi jóvizű kut mellett.

Az egyik darab területe 1200 négyszögöl, van rajta pajta is, ára 1100 frt., a megvételhez 700 frt. készpénz elegendő.

A másik darab szőlő területe 600 négyszögöl, ennek ára 550 frt. Ilyen jókarban levő és így gondozott szőlő nem igen van több a sámsoni Vénkertben. 3042

MOLL-FELE SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle Seidlitz-porok tartós gyógyhatása a legmakacsabb gyomor- és altestbántalmak, gyomorgörccs és gyomorfűv, rögzített székrekedés, májbántalom, vértelulás, aranyér és a legkülönbözőbb női betegségek ellen, e jeles házi szernek övtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett. Ára egy lepeostelt eredeti doboznak 2 kor.

Hamisítások törvényileg fenyítettek.

MOLL-FELE SÓS-BORSZESZ

Csak akkor valódi

ha mindegyik üveg Moll A. védjegyét tünteti fel. „A. MOLL” feliratu ónozzattal van zárva. A Moll-féle sós-borszesz nevezetesen mint fájdalomcsillapító bedörzsölési szerköszvény, csusz és meghűlés egyéb következményeinél legismertesebb népszerű.



Egy ónozott eredeti üveg ára 1 kor. 90 fill.

Moll gyermek szappanja

Legfinomabb, legújabb módszer szerint készített gyermek és hölgy szappan a bőr okoszerű ápolására gyermekek s felnőttek részére. Ára darabonként 40 fill. Öt darab 1 kor 80 fill. Minden darab gyermek-szappan „Moll A.” védjegyével van ellátva.

Főszékhely: Debrecen

MOLL A. gyógyszerész

cs. és kir. udvari szállító által.

Bécs Tuchlauben 9. szám.

Vidéki megrendelések naponta postautánvét mellett teljesítenek.

A raktárakban tessék határozottan Moll A. aláírásával és védjegyével ellátott készítményeket kérni.